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ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ 

 
ЛЕВЧЕНКО А., 1 курс ФЕМП ДТЕУ, 

спеціальність «Публічне управління та адміністрування» 
 

У статті досліджено основні засади розвитку лідерських компетентностей 
державних службовців. Визначено основні компетентності, необхідні сучасному лідеру, 
описано основні проблеми становлення лідерства та розвиток лідерських компетенцій 
державних службовців в Україні. Також сформовано пропозиції щодо подальшого розвитку 
лідерських компетентностей державних службовців з урахуванням світового досвіду. 

 
The article explores the main principles of developing leadership competencies in public 

servants. It identifies the key competencies required of modern leaders and describes the main 
challenges in developing leadership and enhancing leadership competencies in Ukraine’s public 
servants. The article also presents recommendations for further developing leadership 
competencies among public servants, taking into account global experience. 
 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що компетентність державних службовців 
завжди залишається важливим і непохитним питанням, оскільки від неї залежить 
ефективність та якість роботи владних органів. Державні службовці повинні мати достатні 
знання, навички та досвід, щоб здійснювати свої обов’язки належним чином, забезпечувати 
виконання законодавства, дотримуватися етичних принципів та відповідати перед 
громадянами. 

Для підвищення компетентності державних службовців необхідно проводити постійні 
дослідження, вдосконалювати навчальні програми та методики навчання, організовувати 
тренінги та семінари, стимулювати професійний розвиток та підвищення кваліфікації служ-
бовців. Крім того, важливим є забезпечення високої заробітної плати та соціальних гарантій 
для державних службовців, що дозволить привернути до цієї професії кваліфікованих 
фахівців та забезпечити їхню мотивацію до професійного зростання [1]. 

Державні службовці повинні діяти у різних ситуаціях та підходити до вибору нових 
кандидатів на досить високому рівні [2]. Тому дане питання є відкритим і потребує його 
детального аналізу. 

Метою статті є дослідження лідерських компетенцій сучасного державного 
службовця та пошук шляхів їх розвитку з урахуванням світового досвіду. 

Об’єктом дослідження є процес формування лідерських компетенцій державних 
службовців. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти розвитку лідерських 
компетенцій державних службовців. 

Науковці, які займалися дослідженням лідерських компетенцій, можуть бути різних 
наукових спеціальностей і займатися цією проблемою з різних поглядів. Деякі з найбільш 
відомих дослідників лідерства та лідерських компетенцій, які можуть бути згадані, 
включають: як О. Долгий [3], І. Сурай [4], Н. Гончарук [5], Деніел Гоулман [6] (Daniel 
Goleman), автор книги «Емоційний інтелект» (Emotional Intelligence) та досліджень про 
соціальні та лідерські навички; Джон Коттер [7] (John Kotter), відомий вчений-менеджер, 
який досліджує процеси змін у компаніях та лідерські навички, необхідні для успішної 
реалізації цих змін; Джеймс Кузес та Беррі Поснер [8] (James Kouzes and Barry Posner), 
автори книги «Виклики лідерства» (The Leadership Challenge) та провідні дослідники у галузі 
лідерства та розвитку лідерських компетенцій та ін. Звичайно, це лише декілька прикладів 
дослідників, які займалися проблемою лідерства та лідерських компетенцій. Ця галузь 
досліджень включає багато різноманітних науковців з різних дисциплін та з різними 
підходами до цієї проблеми. 
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Підвищення характеристик ролі лідерства досліджувалося різними науковцями. Тому на 
сьогоднішній момент існують такі теорії: «Теорія соціального обміну» автором якої є Дж. Хоманс; 
Теорія людських ролей (Р. Бейлс); Теорія харизматичного лідера (Дж. Конгер, Р. Хаус, Б. Шамір); 
Інтерактивна теорія, Синтетична теорія, Ситуативна теорія (Ф. Фідлер); Теорія рис (Р. Манн, 
Р. Стогділл); Поведінковий підхід (Р. Блейк, К. Левін); Адаптивний підхід (Т. Мітчел, П. Херсі); 
Системна теорія (М. Х’юстон). 

Створення та правильне використання кадрів в публічному управлінні необхідне для 
виконання поставлених завдань та реформ державного управління. Національне агентство України з 
питань державної служби забезпечує впровадження державної політики щодо формування дієвої 
системи державного управління з державними службовцями, які будують свою діяльність на 
лідерських засадах. Основними завданнями органів державного управління є створення умов розвитку 
громадянського суспільства та захист свобод та прав громадянин. 

Щодо здійснення ефективної системи управління людськими ресурсами необхідно 
мати лідерська якості з урахуванням навичок, особистих якостей, знань щодо формуванню 
корпусу лідерів-управлінців [9]. 

Лідери завжди відігравали важливу роль у становленні системи за якою працювало 
суспільство і здійснювало свою діяльність. Про сутність лідерства його причини виникнення, 
здібності, а також навички досліджують шлях кожної особи до вершин лідера.  

Тема лідерства досить широка і активно вивчається в наукових дослідженнях. Деякі з 
найвідоміших авторів та їхні праці про лідерство: Джон Коттер – «Leading Change»; «The Leadership 
Factor»; Стивен Кові – «The 7 Habits of Highly Effective People», «Principle-Centered Leadership»; 
Джеймс Кернер – «Leadership: Theory and Practice»; Уоррен Бенніс – «On Becoming a Leader», «Leaders: 
Strategies for Taking Charge»; Кеннет Бланшард – «The One Minute Manager», «Leadership and the One 
Minute Manager»; Пітер Друкер – «The Practice of Management», «Managing for Results»; Джим  
Коллінз – «Good to Great», «Built to Last»; Саймон Сінек – «Start with Why», «Leaders Eat Last», Деніел 
Гоулман – «Emotional Intelligence», «Primal Leadership». Ці автори та їхні праці внесли значний вклад у 
розвиток та розуміння лідерства як явища та компетенцій лідерів. 

Лідерство – це здатність керувати і надихати інших людей на досягнення спільної 
мети або задачі. Лідерство передбачає розвиток вмінь та навичок, які дозволяють ефективно 
взаємодіяти з людьми, вирішувати проблеми, діяти в умовах невизначеності і досягати 
успіху. 

Характеристики лідерства можуть включати: 
1. Віра в себе та в свої здібності. Лідер повинен мати впевненість в своїх діях та 

рішеннях. 
2. Вміння взаємодіяти з людьми. Лідер повинен бути емоційно і соціально 

компетентним і мати здатність до співпраці та співробітництва з іншими людьми. 
3. Здатність до рішучості та відповідальності. Лідер повинен бути готовим приймати 

важливі рішення і відповідати за свої дії. 
4. Емпатія та співчуття. Лідер повинен бути здатним сприймати потреби інших людей 

та підтримувати їх. 
5. Відкритість до нових ідей та змін. Лідер повинен бути відкритим до нових ідей і 

підходів, що допоможуть досягти спільної мети. 
Лідерство може бути важливим елементом в успіху різних галузей, від бізнесу до 

політики, від спорту до науки. Ефективні лідери можуть надихати людей досягати більш 
високих результатів і покращувати якість життя в цілому. 

Компетенції лідера – це здатності та навички, необхідні для успішного керівництва і 
надихання команди або групи людей досягати спільної мети. Компетенції лідера можуть 
бути поділені на різні категорії, такі як особистісні, соціальні та професійні компетенції. 

Особистісні компетенції лідера включають такі здібності, як впевненість у собі, 
самопізнання, емоційний інтелект, толерантність до ризику та здатність до самокритики. 
Вони допомагають лідеру розвивати внутрішню мотивацію і впливати на власну поведінку 
та дії. 
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Соціальні компетенції лідера включають здатність до спілкування, співпраці, емпатії, 
прослуховування, розв’язання конфліктів та створення позитивної атмосфери в команді. 
Ці компетенції допомагають лідеру підтримувати взаємозв’язки зі своїми підлеглими та 
іншими членами команди, сприяють збереженню мотивації та підвищенню ефективності 
роботи. 

Професійні компетенції лідера включають такі здібності, як стратегічне мислення, 
управління проєктами, фінансовий менеджмент, розвиток бізнесу та інші професійні знання 
та навички, які допомагають досягати мети та успішно керувати командою. 

Усі ці компетенції взаємодіють одна з одною та доповнюють одна одну, і їх успішна 
реалізація може допомогти лідеру стати ефективним і впливовим в своїй сфері. 

Кожен лідер має свій стиль правління і питання розвитку лідерства почало свій шлях 
у зв’язку з пізнанням ролі професії менеджера, а також зростанням ролі організаційного 
управління. 

В сучасних умовах для державних та приватних інституцій, в яких постійно 
змінюється робоче середовище, дійсно важливим є приділення уваги питанню лідерства та 
розвитку лідерського потенціалу. Основним є те, що успіх чи то компанії, державної 
структури чи держави в цілому залежить від якості та характеристик лідера. 

Розвиток лідера, як особистості та рух «у ногу з часом» (аналіз та впровадження 
сучасних методів) викликають фундаментальні трансформації. Вони здійснюють колосаль-
ний вплив і ставлять перед лідерами нові завдання. Це обумовило перехід до нової пара-
дигми лідерства. Нова парадигма лідерства наведена Р. Дафта представлена на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Нова парадигма лідерства за Р. Дафтом [10] 
 
Ідея нової парадигми лідерства була представлена американськими вченими Т. 

Пітерсом та Р. Уотерманом ще наприкінці 80-х років. Вони почали досліджувати ідею 
комплексного підходу до управління. Ця концепція отримала назву 7-С. Вона включає в себе 
стратегію, структуру, систему, склад кадрів, стиль керівництва, суму навичок, спільні 
цінності [13]. 

У різних країнах і культурах можуть існувати різні підходи до лідерства та його 
парадигми. Наприклад, в США та західних країнах найбільший акцент робиться на 
індивідуальному лідерстві, де лідером вважається одна людина, яка бере на себе 
відповідальність за прийняття рішень та досягнення цілей. В таких країнах популярні 
концепції лідерства, засновані на керуванні зверху вниз, а також на підтримці інновацій, 
творчості та індивідуальної ініціативи. 

У свою чергу, в більшості азійських країн традиційно більш поширеним є колективне 
лідерство, де прийняття рішень та виконання завдань залежить від згоди всіх членів 
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колективу. В таких країнах більше уваги приділяється розвитку комунікаційних та 
міжособистісних навичок, толерантності та співпраці. 

Також в різних країнах можуть існувати різні стилі лідерства, такі як авторитарний, 
демократичний, патернальний тощо. Крім того, з розвитком технологій та зміною соціально-
економічної ситуації в країні можуть змінюватись пріоритети та потреби в лідерства. 

Таким чином, парадигма лідерства може бути різною в різних країнах та культурах, 
залежно від національних традицій, цінностей та соціально-економічних умов. За умов 
підвищення вимог до адаптивності, гнучкості, мінливості організацій дані характеристики і 
спільні цінності виходять на перший план.  

Україна для підвищення свого статусу та розвитку почала використовувати досвід 
зарубіжних країн.  

Можна сказати, що протягом останнього десятиріччя в Україні запроваджено різні 
види компетентностей або їх частини. Ці вимоги висувалися до керівників органів влади. 
Вони характеризуються, тим, що відбір, просування кадрів і реалізація ними державної 
політики повинні здійснюватися виключно на основі певних професійних, особистісних та 
соціально-психологічних якостей, які об’єднані в кожній окремо взятій країні, у відповідні 
групи (напрями, моделі).  

Групи компетентностей в лідерстві можуть включати такі компетенції, як: 
1. Спроможність до співпраці: лідер повинен мати здатність працювати в команді, 

співпрацювати з різними людьми та керувати взаємодією між ними. 
2. Вміння комунікувати: лідер повинен мати відмінні комунікативні навички, які 

дозволяють ефективно спілкуватися з підлеглими, колегами та партнерами. 
3. Орієнтація на результат: лідер повинен мати яскраву мотивацію до досягнення 

результатів та володіти здатністю формувати та досягати цілей. 
4. Самоорганізація та управління часом: лідер повинен вміти планувати свій час, 

приймати рішення в умовах невизначеності та володіти здатністю до самоорганізації. 
5. Розвиток команди: лідер повинен бути здатний розвивати та мотивувати свою 

команду, допомагати працівникам розвивати свої компетенції та відкривати нові можливості 
для них. 

6. Управління змінами: лідер повинен вміти адаптуватися до змін та ефективно їх 
керувати, реагувати на непередбачувані ситуації та швидко приймати рішення. 

7. Вміння розв’язувати конфлікти: лідер повинен бути здатний ефективно вирішувати 
конфлікти та використовувати їх як засіб для досягнення позитивних результатів. 

Ці компетенції можуть бути використані для розвитку лідерських навичок та 
планування процесу розвитку персоналу в організації. 

Сьогодення показує нам, що деякі країни не тільки розробляють, а вже й 
впроваджують та реалізують нові програми лідерства, які постійно вдосконалюються. За 
цими програмами у сферу публічного управління проводиться набір або зарахування до 
кадрового резерву.  

Проте, маючи великий інтерес до проблеми лідерських компетентностей, особливо, в 
розрізі керівних кадрів, остання ще не знайшла належного відображення і розвитку як у 
теорії, так і в практиці публічного управління.  

На сьогоднішній день не існує універсальних компетентностей лідерства для всіх 
країн світу. Лідерські компетентності можуть мати різний контекст в різних країнах, 
оскільки культура, традиції та інші фактори можуть впливати на те, як вважається ефектив-
ним лідерство. Однак, існують загальноприйняті міжнародні рекомендації та стандарти щодо 
лідерських компетентностей, які можуть бути корисні для будь-якої країни. Наприклад, 
Міжнародна організація праці (МОП) розробила стандарти компетентностей для керівників, 
які визначають ключові навички, які потрібні для ефективного керівництва на різних рівнях. 
Такі міжнародні стандарти можуть слугувати вихідною точкою для створення національних 
рекомендацій та керівництва щодо лідерських компетентностей, які враховують місцеві 
потреби та контекст [10]. 
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Тому науково-практичні дослідження щодо визначення лідерських компетентностей 
та вдосконалення їх серед кваліфікаційних вимог для керівних посад сфери публічного 
управління завжди будуть актуальними. 

Науково-практичні дослідження щодо лідерських компетентностей та їх вдоскона-
лення є дуже важливими для розвитку керівництва в сфері публічного управління. Такі 
дослідження можуть виявити, які навички та вміння є необхідними для успішного 
керівництва, які фактори впливають на ефективність лідерства, та які методи можуть бути 
використані для підвищення рівня компетентностей лідерів. 

Ці дослідження можуть бути корисні для формування кваліфікаційних вимог для 
керівних посад у сфері публічного управління. Це допоможе забезпечити, що керівники 
мають необхідні навички та вміння для ефективного керівництва, що в свою чергу може 
позитивно вплинути на розвиток суспільства та підвищення якості життя громадян. 

Отже, науково-практичні дослідження щодо лідерських компетентностей та їх 
вдосконалення є важливим інструментом для забезпечення ефективного керівництва в сфері 
публічного управління. 

Підвищення професійної компетентності державних службовців є дуже важливим для 
успішної роботи системи публічного адміністрування в Україні та для пристосування її до 
стандартів ЄС. Державні службовці мають виконувати дуже відповідальні функції, тому їх 
професійна компетентність повинна бути на високому рівні. 

Лідерські компетентності державних службовців також є важливим аспектом їх 
професійної компетентності. Для ефективного керівництва підлеглими державні службовці 
повинні володіти знаннями та навичками лідерства. Це допоможе їм створити сприятливий 
робочий оточення, сприяти професійному зростанню підлеглих, підвищити ефективність 
роботи та досягнути поставлених цілей. 

Тому в Україні важливо забезпечити підвищення професійної компетентності держав-
них службовців, в тому числі з фокусом на розвиток їх лідерських компетентностей. Для 
цього можуть бути використані різноманітні методи, такі як тренінги, курси, наставництво, 
менторство та інші. Такі заходи допоможуть державним службовцям розвиватися та 
підвищувати свою професійну компетентність, що, у свою чергу, позитивно вплине на 
роботу системи публічного адміністрування в Україні [2]. 

Існує досить багато методів щодо підвищення кваліфікації службовців. Одними з них 
є методи інтелект-карти, мозкового штурму, оксфордських дебатів, брифінгу та дебрифінгу, 
колегіального тренування, формування спільнот практиків, проведення вебінарів та багато 
інших [1]. 

Програма розвитку лідерства – це комплекс заходів з підвищення кваліфікації 
державних службовців з метою покращення ефективності державного управління в Україні. 
Програма була започаткована у 2014 році та розроблена Міністерством розвитку економіки, 
торгівлі та сільського господарства України спільно з іншими державними органами та 
міжнародними організаціями. 

Програма містила різноманітні заходи, такі як тренінги, семінари, конференції, курси 
та інші навчальні заходи, спрямовані на розвиток лідерських компетентностей державних 
службовців. Головною метою Програми було забезпечення створення ефективної системи 
державного управління в Україні, яка б відповідала міжнародним стандартам та потребам 
суспільства. 

Програма розвитку лідерства продовжує діяти і досі, включаючи різні заходи та 
ініціативи, спрямовані на підвищення кваліфікації державних службовців та розвиток їхніх 
лідерських компетентностей [14]. 

Однією з найважливіших метою є підвищення професійної компетенції державних 
службовців, тобто розвиток їх знань та навичок у відповідності до сучасних стандартів та 
вимог. 

Для досягнення цих цілей, Україна зобов’язана проводити реформи у сфері 
адміністративного управління та державної служби. Ці реформи повинні спрямовуватися на 
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досягнення комплексності та системності в управлінні, тобто на організацію управлінських 
процесів таким чином, щоб вони були чіткими та ефективними. 

Виконання зобов’язань перед Європейськими стандартами також передбачає розвиток 
демократичних принципів у державному управлінні та державній службі, включаючи 
прозорість, відкритість та відповідальність перед громадянами. 

У рамках реформи державного управління та державної служби Україна також 
зобов’язана створювати ефективну систему контролю за виконанням завдань та застосу-
ванням принципів управління. Це має допомогти запобігти корупції та іншим негативним 
явищам, які можуть перешкоджати ефективному функціонуванню держави. 

Окрім того, до відповідності з європейськими стандартами також належить забез-
печення рівного доступу до державної служби для всіх громадян незалежно від їхнього 
походження, статі, релігії та інших факторів. Важливо, щоб процес набору та зайняття посад 
в державній службі був прозорим та об’єктивним, а відбір кандидатів базувався на їхніх 
професійних якостях та досвіді. 

Загалом, реформи державного управління та державної служби є необхідними для 
підвищення ефективності діяльності держави та забезпечення належного рівня обслуго-
вування громадян. Вони повинні спрямовуватися на досягнення максимальної комплексності 
та системності в управлінні, а також на розвиток професійної компетенції державних 
службовців. 

При розвитку цифровізації основного значення набуває принцип здійснення економіч-
ного зростання шляхом підвищення ефективності, продуктивності та конкурентоздатності. 
Він передбачає досягнення цифрової трансформації галузей економіки, сфер діяльності та 
набуття ними нових конкурентних якостей та властивостей. Для публічного управління 
розвиток інформаційних технологій становить значну увагу для якісного надання 
адміністративних послуг та запровадженню міжвідомчого документообігу. Вся цифровізація 
управління створюється на державному рівні і закріплюється на законодавчому рівні. Для 
переходу на електронні послуги необхідне навчання державних службовців. Сьогодні на 
етапі перетворень в державній службі професійне навчання можливе завдяки умові 
планування особистісного розвитку. 

Отже, ефективна кадрова політика є одним із ключових елементів успішного держав-
ного управління. Для забезпечення ефективності державного управління необхідно мати 
високо кваліфіковані, досвідчені та компетентні кадри, які здатні ефективно вирішувати 
проблеми та завдання, що стоять перед державним органом. 

Для досягнення цієї мети важливо розробити стратегію залучення, розвитку та 
збереження талановитих кадрів, яка повинна включати такі елементи, як: 

1. Відбір кандидатів на посаду на конкурсній основі, що дозволяє відібрати найбільш 
компетентних кандидатів для зайняття посади. 

2. Навчання та розвиток кадрів з метою підвищення їхньої кваліфікації та розвитку 
професійних навичок. 

3. Система стимулювання, яка передбачає надання привабливих умов праці, фінан-
сових стимулів, можливість просування по кар’єрному шляху, інші бонуси та пільги. 

4. Збереження кадрів, що забезпечує збереження висококваліфікованих співробіт-
ників та їхню мотивацію до продовження роботи в органі державного управління. Отже, 
висококваліфіковані та компетентні кадри є важливою складовою ефективного державного 
управління, а ефективна кадрова політика дозволяє забезпечити їхнє належне функціону-
вання. Україні потрібні управлінці, які є обізнані у сфері стратегічного менеджменту та 
управління ризиками. При децентралізації всієї системи державного управління та місцевого 
самоврядування в Україні необхідно створити та впровадити нові методи управління. 
Лідерство, як головний чинник має бути спрямований на досягнення загальних цілей. Один з 
методів модернізації цього чинника є розвиток лідерів (керівників усіх рівнів, як в державній 
службі, так і в органах місцевого самоврядування). Керівники (на державній службі та в 
органах місцевого самоврядування) повинні відігравати значну роль в якості лідера. При 
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тому лідерство керівника включає в себе всі необхідні для успішного керівництва характе-
ристики лідерства, а саме високий рівень планування (стратегічного, поточного, кадрового, 
навчання, впровадження інноваційних технологій тощо); високий інформаційний рівень; 
найвищий рівень контролю; високий рівень співробітництва з підлеглими та спілкування з 
громадськістю та ін. 

Для підвищення кваліфікації державного службовця необхідно розвивати компетенції 
та здібності. Ми можемо їх поділити на три етапи: перший етап допомога людям отримати 
знання; другий етап: розвинути розуміння, яким чином ці знання використовувати та третій 
етап: дозволити зрозуміти, навіщо використовувати ці знання та компетенції [11]. 

Для здійснення поставлених цілей необхідно виконати декілька завдань щодо 
розвитку професійних компетентностей державних службовців: 

1. Запровадження дієвої системи визначення потреб у професійному навчанні.  
2. Створення належних умов для забезпечення професійного розвитку. 
3. Забезпечення безперервності, обов’язковості, плановості професійного навчання.  
4. Запровадження механізму співпраці державних органів, органів місцевого самовря-

дування, інститутів громадянського суспільства, програм міжнародної технічної допомоги, 
всеукраїнських асоціацій органів місцевого самоврядування, установ, закладів різних форм 
власності, що надають освітні послуги  

Для якіснішого розвитку лідерських якостей державі необхідно створити та зазначити 
ефективні інструменти впливу для здійснення більш продуктивного середовища у державній 
службі. Основними інструменти впливу є 

1. Тренінги та курси лідерства: ці інструменти дозволяють навчитися різноманітним 
стратегіям, технікам та навичкам, необхідним для успішного лідерства. Ці тренінги можуть 
бути відкритими для всіх бажаючих, або спеціально розробленими для лідерів у конкретних 
сферах. 

2. Коучинг: цей інструмент може допомогти у підвищенні рівня самосвідомості та 
розвитку навичок лідерства. Коучингові сесії можуть бути індивідуальними або груповими, і 
вони зазвичай включають роботу з професійним коучем, який допомагає лідерам зрозуміти 
свої сильні та слабкі сторони, розвивати свої навички та стратегії. 

3. Система звітування та оцінки: цей інструмент дозволяє лідерам знати, як їхні дії та 
рішення впливають на державу та її населення. Це може бути системою звітування перед 
виборцями, парламентом або іншими зацікавленими сторонами, або системою оцінки роботи 
лідерів, яка використовується для підвищення їхньої ефективності та відповідальності. 

4. Навчальні програми для дітей та молоді: цей інструмент спрямований на 
підвищення рівня обізнаності дітей та молоді.  

Це необхідно для покращення та розвитку загальноприйнятого лідерського 
потенціалу на державній службі [9]. 

Так як Україна перебуває на етапі остаточного входження до європейської спільноти 
та здійснення європейської інтеграції, такі складові як професіоналізм та компетентність 
починають відігравати провідну роль в діяльності органів державної влади. Потреба в 
компетентних ефективних керівниках завжди була актуальною, а в сучасних умовах вона 
стає просто необхідною для створення сучасної демократичної України. зміна умов та 
ситуацій вимагає постійного удосконалення підходів до кадрового забезпечення органів 
державної влади. Сучасний світ є дуже динамічним, швидким та непередбачуваним, що 
ставить перед державними органами високі вимоги до кваліфікації та компетентності 
державних службовців. 

Наприклад, зміна технологій, розвиток інтернету та цифрової економіки, а також 
зміна економічних та політичних умов потребують від державних службовців нових знань, 
навичок та компетенцій. Крім того, глобалізація та міжнародна співпраця також потребують 
високо кваліфікованих та компетентних державних службовців, які можуть ефективно 
взаємодіяти з іншими країнами та міжнародними організаціями. 
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Таким чином, для успішного кадрового забезпечення органів державної влади необ-
хідно постійно вдосконалювати систему підготовки та підвищення кваліфікації державних 
службовців. Потрібно залучати нові технології та підходи до навчання, забезпечувати доступ 
до інноваційних навчальних матеріалів та ресурсів. Крім того, потрібно забезпечувати 
стимули для самовдосконалення державних службовців, наприклад, фінансову підтримку 
для навчання та підвищення кваліфікації, можливість участі в міжнародних проєктах та 
програмах обміну досвідом. 

Сучасна національна політика має бути орієнтована на спеціалізацію та легалізацію. 
Проте сучасні люди аналізують і виявляють, що статус-кво кадрового складу державних 
органів не відповідає вимогам часу. Зокрема, це стосується перепідготовки персоналу та 
підготовки до підвищення кваліфікації. Крім того, чинна законодавча база не дозволяє 
повноцінно розвинути систему безперервного навчання державних службовців.  

Чинна законодавча база може бути обмеженням у розвитку системи безперервного 
навчання державних службовців. Для того, щоб забезпечити ефективне навчання та розвиток 
кадрів державного управління, потрібні певні правові акти, що передбачають такі 
можливості. Ось декілька пропозицій щодо можливих змін у законодавстві: 

1. Законодавче забезпечення системи безперервного навчання: це може включати 
законодавчі акти, що передбачають зобов’язання державних службовців брати участь у 
певних програмах навчання, а також фінансування на проведення таких програм. 

2. Створення органу з питань навчання державних службовців: це може бути 
незалежний орган, який буде відповідати за організацію та забезпечення безперервного 
навчання державних службовців. Цей орган може розробляти плани навчання та розвитку, 
встановлювати стандарти якості, контролювати результати та забезпечувати доступ до 
необхідних ресурсів для навчання. 

3. Встановлення стимулів для навчання: можна передбачити різні стимули для 
державних службовців, які залежать від рівня їхньої участі у програмах навчання та 
результатів. Наприклад, можна передбачити премії за успішне закінчення навчальних 
програм, підвищення рівня зарплати чи можливість отримати більш високу посаду. 

4. Забезпечення доступу до ресурсів для навчання: держава може забезпечувати 
доступ до необхідних ресурсів для навчання, таких як підручники, програмне забезпечення 
та обладнання. Також можна встановити спеціальні фонди, які будуть виділяти кошти на 
оплату навчання та участь у семінарах, конференціях, тренінгах та інших заходах, які 
допоможуть розвивати компетентності державних службовців. 

5. Розвиток електронної системи навчання: можна створити електронну систему 
навчання, яка буде забезпечувати доступ до навчальних курсів та матеріалів з будь-якого 
місця та в будь-який час. Це дозволить державним службовцям з легкістю отримувати 
необхідні знання та навички, які допоможуть їм бути більш ефективними в своїй роботі. 

6. Підвищення кваліфікації в межах робочого часу: можна передбачити можливість 
підвищення кваліфікації державних службовців в межах робочого часу. Це може включати 
організацію внутрішніх тренінгів та семінарів, які будуть проводитися на місці роботи та не 
вимагатимуть додаткового часу на навчання. 

В цілому, для розвитку системи безперервного навчання державних службовців 
необхідно змінити законодавство та створити ефективну систему навчання, яка буде 
забезпечувати доступ до ресурсів, стимулювати державних службовців до навчання та 
розвитку, та забезпечувати підвищення кваліфікації в межах робочого часу. Це допоможе 
забезпечити високу кваліфікацію та компетентність державних службовців, які в свою чергу 
забезпечать ефективну роботу органів державного управління та якісне розвиток держави. 

Враховуючи стрімкий розвиток України, питання забезпечення якісними 
управлінцями потребує оперативного розгляду на всіх рівнях територіального та галузевого 
управління. Вважаємо, що це головне завдання реформи професійного навчання державних 
службовців. 
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У сучасному світі, який швидко змінюється, підготовка фахівців у сфері державного 
управління є найактуальнішим питанням з точки зору забезпечення соціальної стабільності 
та розвитку. Ми вважаємо, що розвиток державних службовців має бути своєчасна і 
зосереджуватись на вирішенні проблем, які можуть виникнути в майбутньому, і водночас 
вирішувати проблему забезпечення потенціалу талантів для сфери державного управління. 

Перепідготовка та підвищення кваліфікації державних службовців має бути побу-
довано таким чином, щоб забезпечити безперервне та обов’язкове навчання всіх державних 
службовців відповідно до професійних досягнень, змін у кар’єрних сходах та з урахуванням 
особистих інтересів працівників.  

Регулювання суспільних відносин, що виникають у зв’язку з різними видами 
діяльності, є однією з основних функцій держави, яка здійснюється в специфічних формах 
державної управлінської діяльності. Ефективність і злагодженість управління державними 
установами та органами місцевого самоврядування значною мірою залежить від особи, яка їх 
очолює, її досвіду, відповідної кваліфікації та вроджених або набутих лідерських якостей. 

Розвиток лідерства в контексті реформ державної служби, впровадження адміністра-
тивних реформ, визначення нових напрямів розвитку української держави є стратегічними 
умовами належного управління Україною. Вирішальним у цьому процесі є нове покоління 
службовців, керівників державної служби, талановитих і наділених інноваційними кадро-
вими техніками керівників, ефективного розв’язання соціально-управлінських конфліктів, 
успішного використання свого комунікаційного потенціалу та здатності виховувати з 
підлеглих лідерів. Розвиток лідерства має бути одним із ключових елементів щорічної оцінки 
діяльності керівників державної служби України. Тому вони повинні демонструвати 
необхідні лідерські навички під час повсякденного виконання своїх обов’язків, зокрема: бути 
взірцем етичної поведінки та дотримання принципів державної служби, досягати результатів 
у своєму відділі, демонструвати аналітичне мислення та ефективну комунікацію , управління 
людськими ресурсами тощо [12]. 

Таким чином, можемо зробити висновок, що дослідження умов формування 
парадигми «лідерства» в Україні, напрямів розвитку та впровадження компетентнісного 
підходу у підготовці кадрів для державної служби та в органи місцевого самоврядування, 
шляхів реалізації реформи державного управління в Україні, євроінтеграційних механізмів у 
публічному секторі дозволили вирішити наукову задачу щодо формування механізму 
розвитку лідерського потенціалу державних службовців на основі використання системного 
підходу щодо рівнів розвитку лідерського потенціалу (стратегічно-орієнтованого, навчально-
розвивального, когнітивно-результативного) для ефективної реалізації сталого державного 
управління в Україні. 
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РОЛЬ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  
В РЕАЛІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ 

 

ЛІННИК О., 1 курс ФЕМП ДТЕУ,  
спеціальність «Публічне управління та адміністрування»  

 

У статті проаналізовано основні проблеми, пов’язані з місцем органів місцевого 
самоврядування у формуванні державної соціальної політики держави. У контексті 
України, досліджено роль органів місцевого самоврядування в системі соціального захисту, 
зокрема, у соціальному страхуванні, яке є однією з складових соціальної політики держави. 

 

The article analyzes the main problems related to the place of local self-government bodies in 
the formation of state social policy. In the context of Ukraine, the role of local self-government 
bodies in the system of social protection, in particular, in social insurance, which is one of the 
components of the state’s social policy, is investigated. 

 
Дослідження ролі органів місцевого самоврядування в реалізації соціальної політики 

держави має велику актуальність в сучасних умовах. Місцеве самоврядування визнається як 
один із основних інструментів забезпечення демократії, розвитку громадянського 
суспільства та забезпечення місцевого розвитку. 

Органи місцевого самоврядування забезпечують виконання ряду важливих функцій, 
серед яких варто виділити наступні: розроблення та реалізація місцевих програм соціального 
захисту населення, які охоплюють різні напрямки соціальної політики - охорону здоров’я, 
освіту, культуру, соціальну підтримку та ін.; організація та надання соціальних послуг на 
місцевому рівні - управління житловим фондом, надання соціальної допомоги, організація 


